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Wie nachhaltigkeits-FIT 
ist Österreichs Wirtschaft?

Nachhaltigkeitsstudie

Studienpräsentation
28. August 2024
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ÖSTERREICHS GRÖßTE 
UNTERNEHMENSBEFRAGUNG 
ZU NACHHALTIGKEIT.



Nachhaltigkeitsstudie 2024

STUDIENDESIGN

Online-Response: 
297 Interviews

Online-Panel: 
98 Interviews

Telefonbefragung: 
60 Interviews

Gesamt: 
455 Interviews

Befragungszeitraum: 14. Mai bis 29. Juli 2024   

Methode: Multimode
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STRUKTUR DER BEFRAGTEN

Industrie / Produktion

104

Handel

108

Transport 
und Logistik

24Gastronomie / 
Tourismus

12

Kommunikation / IT

58

Finanzdienstleistungen

30

Sonstige 
Dienstleistungen…

Andere

31

Branche des Unternehmens
(n=440)

Vorstand / 
Geschäftsführung / 

Inhaber

192
Abteilungs- / 
Bereichsleiter

136

Nachhaltigkeits-
beauftragte

45

Sonstige 
Position

65

Position im Unternehmen
(n=438)
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STRUKTUR DER BEFRAGTEN

Ja, mit Zentrale in 
Österreich

105

Ja, mit 
Zentrale im 

Ausland

83

Nein

252

Internationaler Konzern
(n=440)

< 10 Mitarbeitende

81

10-50 Mitarbeitende

100

51- 100 
Mitarbeitende

42

101-250 
Mitarbeitende

59

251-1000 
Mitarbeitende

68

>1000 
Mitarbeitende

92

Anzahl Mitarbeitender in AT
(n=442)
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NACHHALTIGKEIT IST 
IN UNTERNEHMEN
CHEFSACHE
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THEMA NACHHALTIGKEIT IM UNTERNEHMEN

19%

7%

9%

10%

11%

12%

19%

21%

24%

66%

Sonstige

Risikoabteilung

Compliance Abteilung

Legal / Recht

Operationsabteilung

HR / Personal

Marketing- / Kommunikation

Eigene Abteilung

Eigene Stabstelle

Geschäftsführung / VorstandWo ist das Thema 
Nachhaltigkeit in 
Ihrem Unternehmen 
angesiedelt?
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WISSENSSTAND 
ZUM THEMA 
NACHHALTIGKEIT
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AKTUELLER WISSENSSTAND

23% 19%
7%

49%

38%

28%

24%

32%

48%

4%
9%

15%

2% 2%

Ihren persönlichen Wissenstand
(n = 453)

In Ihrem Unternehmen
(n = 452)

Ihrer Mitbewerber
(n = 435)

5 = Nicht genügend

4 = Genügend

3= Befriedigend

2 = Gut

1 = Sehr gut

Wie würden Sie den aktuellen Wissensstand zum Thema Nachhaltigkeit bewerten? 
(Schulnotenskala von 1 bis 5) 
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AKTUELLER WISSENSSTAND NACH BRANCHE

22%

24%

27%

50%

48%

44%

25%

22%

24%

3%

5%

5%

Dienstleistung

Handel

Industrie, Produktion

Wie würden Sie den aktuellen Wissensstand zum Thema Nachhaltigkeit bewerten? 
(Schulnotenskala von 1 bis 5) 

Persönliches 
Wissen

22%

20%

14%

38%

33%

35%

31%

35%

34%

8%

10%

15%

Dienstleistung

Handel

Industrie, Produktion

Wissen im 
Unternehmen

10%

7%

2%

27%

26%

29%

46%

49%

49%

15%

16%

18%

Dienstleistung

Handel

Industrie, Produktion

Wissen der 
Mitwerber
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BESCHÄFTIGUNG MIT NACHHALTIGKEIT

bis 5 Jahre
28%

5-10 Jahre
36%

> 10 Jahre
22%

Wir fangen erst 
damit an.

14%Seit wann beschäftigt 
sich Ihr Unternehmen 
mit dem Thema 
Nachhaltigkeit?
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NACHHALTIGKEIT 
WIRD ALS 
CHANCE GESEHEN
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BEDEUTUNG NACHHALTIGKEITSPFLICHT

Ja
76%

Ja
42%

Ja
34%

Nein
24%

Nein
58%

Nein
66%

Chance
(n=445)

Risiko
(n=433)

unnötiger Aufwand
(n=433)

Was bedeutet Nachhaltigkeitspflicht für Ihr Unternehmen?
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BEDEUTUNG NACHHALTIGKEITSPFLICHT

Ja 74%

Ja 79%

Ja 77%

Nein 26%

Nein 21%

Nein 23%

Dienstleistung

Handel

Industrie, Produktion

Chance
76%

Ja 43%

Ja 35%

Ja 47%

Ja 48%

Nein 57%

Nein 65%

Nein 53%

Nein 52%

Andere

Dienstleistung

Handel

Industrie, Produktion

Risiko
42%

Ja 21%

Ja 31%

Ja 41%

Ja 33%

Nein 79%

Nein 69%

Nein 59%

Nein 67%

Andere

Dienstleistung

Handel

Industrie, Produktion

Unnötiger 
Aufwand

34%

Was bedeutet Nachhaltigkeitspflicht für Ihr Unternehmen?
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CHANCE, JEDOCH MIT
HERAUSFORDERUNG
IN DER UMSETZUNG
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HERAUSFORDERUNGEN IN DER UMSETZUNG VON NACHHALTIGKEIT

19%

27%

27%

27%

28%

28%

29%

37%

Qualifizierte Mitarbeitende zu finden

Umsetzung des Veränderungsprozesses im Unternehmen

Wie die Umsetzung der Verpflichtung erfüllt werden kann

Alle Mitarbeitenden für nachhaltige Veränderungen zu gewinnen

Sammeln von Informationen, um einen Status Quo zu erheben

Feststellung einer gesamtheitlichen Nachhaltigkeits-Performance

Die Integration von Nachhaltigkeit in das Geschäftsmodell

Orientierung, was gesetzlich verpflichtend ist

Was sind die größten Herausforderungen in der Umsetzung von Nachhaltigkeit in Ihrem Unternehmen?

n = 455 / Mehrfachnennung



28%

32%

30%

29%

27%

35%

28%

42%

Qualifizierte Mitarbeitende zu finden

Umsetzung des Veränderungsprozesses im
Unternehmen

Wie die Umsetzung der Verpflichtung erfüllt werden
kann

Alle Mitarbeitenden für nachhaltige Veränderungen
zu gewinnen

Sammeln von Informationen, um einen Status Quo zu
erheben

Feststellung einer gesamtheitlichen Nachhaltigkeits-
Performance

Die Integration von Nachhaltigkeit in das
Geschäftsmodell

Orientierung, was gesetzlich verpflichtend ist

11%

29%

32%

30%

33%

28%

33%

50%

Nachhaltigkeitsstudie 2024

HERAUSFORDERUNGEN IN DER UMSETZUNG VON NACHHALTIGKEIT NACH BRANCHEN

N = 440 / Mehrfachnennung

Was sind die größten Herausforderungen in der Umsetzung von Nachhaltigkeit in Ihrem Unternehmen?

20%

23%

23%

26%

26%

26%

30%

32%

Industrie/ Produktion DienstleistungenHandel
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MAßNAHMEN 
FÜR „ENVIRONMENTAL“ 
SIND IM FOKUS
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NACHHALTIGKEITSMAßNAHMEN

Energie & Ressourcen
26%

Abfallmanagement 
& Recycling

18%

Lieferkette & 
Beschaffung

12%

Zertifizierungen 
& Berichte 

12%

Mobilität & Transport
12%

MA-Schulungen &
Sensibilisierung

12%

Soziale 
Maßnahmen

4%
Digitali
sierung

2%

Sonst. 
Maßnahmen

9%

Anzahl an Nennungen = 995

Nennen Sie bitte die drei wichtigsten Maßnahmen, die Ihr 
Unternehmen bereits implementiert hat, um nachhaltiger zu werden.

TOP NENNUNGEN n

Zukunft 41

Ressourcenschonung 31

Umwelt 28

Klima(wandel) 19

Umweltschutz 18

Verantwortung 14

ESG 14

Kreislaufwirtschaft 10

Wenn Sie den Begriff 
„Nachhaltigkeit“ hören, 
was fällt Ihnen spontan dazu ein? 
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VERPFLICHTUNG 
IN DER
NACHHALTIGKEIT
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ZIELVORGABEN UND GESETZLICHEN VERPFLICHTUNGEN

30%

45%

45%

60%

61%

61%

63%

68%

69%

87%

Sonstiges (n=84)

EU Green Claims Directive (n=430)

Corporate Sustainability Due Diligence Directive CSDDD (n=436)

European Sustainability Reporting Standards (ESRS) (n=432)

Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz Deutschland (LKSG) (n=426)

Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD) (n=441)

EU-Taxonomie (n=436)

Sustainable Development Goals (SDGs) (n=439)

EU Anti-Greenwashing-Gesetz (n=432)

EU Green Deal (n=441)

Welche Zielvorgaben und gesetzlichen Verpflichtungen zur Nachhaltigkeit für Unternehmen kennen Sie? 

Mehrfachnennung



18%

34%

41%

46%

49%

56%

59%

61%

31%

52%

41%

27%

27%

28%

26%

25%

52%

15%

18%

27%

24%

16%

16%

13%

Sonstiges (n=85)

Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz Deutschland (LKSG) (n=173)

Corporate Sustainability Due Diligence Directive CSDDD (n=143)

EU Anti-Greenwashing-Gesetz (n=197)

EU Green Claims Directive (n=142)

EU-Taxonomie (n=195)

European Sustainability Reporting Standards (ESRS) (n=191)

Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD) (n=200)

Nach welchen gesetzlichen Verpflichtungen ist Ihr Unternehmen reportingpflichtig?
53% geben an in keine Verpflichtung zu fallen

 

Nachhaltigkeitsstudie 2024

REPORTINGPFLICHT

Mehrfachnennung
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AUSWIRKUNGEN
DER CSDDD - 
EU-LIEFERKETTENGESETZ
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AUSWIRKUNGEN EU-LIEFERKETTENGESETZ

10%

24%

26%

33%

35%

38%

44%

47%

48%

49%

52%

Wir werden unsere Aktivitäten in Europa zurückfahren.

Wir werden die Anzahl unserer Lieferanten reduzieren.

Wir haben dazu noch keine Überlegungen oder Lösungen.

Zahlreiche Lieferanten werden dafür keinen Nachweis erbringen und daher
ausscheiden.

Für unser Unternehmen ist dies noch kein Thema- wir sind davon in absehbarer
Zeit nicht betroffen.

Zahlreiche Lieferanten werden dafür keinen Nachweis erbringen und wir sind
abhängig von ihnen.

Die Umsetzung wird mit hohen Kosten verbunden sein.

Wir sind puncto Nachhaltigkeit bereits gut aufgestellt, für uns wird das Gesetz
keine großen Auswirkungen haben.

Wie werden dafür neue Technologien/ IT entwickeln bzw. einsetzen müssen.

Der bürokratische Aufwand dafür wird unsere Prozesse verlangsamen.

Zusätzliche Ressourcen / Mitarbeitende werden dafür notwendig sein.

Das kommende EU-Lieferkettengesetz verpflichtet Unternehmen, die Nachhaltigkeit ihrer Lieferanten 
zu evaluieren – Welche Auswirkungen/Folgen wird das Gesetz für Ihr Unternehmen haben?

(n = 430)

(n = 429)

(n = 427)

(n = 428)

(n = 432)

(n = 432)

(n = 429)

(n = 427)

(n = 421)

(n = 430)

(n = 426)

Mehrfachnennung



Nachhaltigkeitsstudie 2024

AUSWIRKUNGEN AUF LIEFERANTEN

18%

20%

24%

26%

44%

50%

62%

62%

70%

Wir werden Kunden verlieren, weil wir den zusätzlichen Aufwand nicht
bewerkstelligen können.

Der Aufwand kann unser Unternehmen wirtschaftlich gefährden.

Wir haben dazu noch keine Überlegungen oder Lösungen.

Für unser Unternehmen ist dies noch kein Thema- wir sind davon in
absehbarer Zeit nicht betroffen.

Es wird einfache Standardlösungen für Lieferanten geben.

Die Erstellung von Nachhaltigkeits-Nachweisen wird mit hohen Kosten
verbunden sein.

Wir werden dafür neue Technologien / IT entwickeln bzw. einsetzen müssen.

Zusätzliche Ressourcen / Mitarbeitende werden dafür notwendig sein.

Wir haben bereits Nachhaltigkeitsexpertise im Unternehmen.

Welche der folgenden Aussagen treffen auf Ihr Unternehmen als Lieferant zu?
44% der Unternehmen sind Lieferanten von berichtspflichtigen Unternehmen. 

BASIS: Lieferanten berichtspflichtiger 
Unternehmen (n=199)
Mehrfachnennung
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VIELEN DANK

Pressekontakt:

Paul Leitenmüller, CEO Opinion Leaders Network GmbH

Mobil: +43 664 9103336 | Mail: p.leitenmueller@leadersnet.com

mailto:p.leitenmueller@leadersnet.com
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